

CORREO IBERICO

DIARIO CATOLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN I PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales

Tortosa Jueves 21 Julio de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Núm. 184

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M. Iltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

ESTUDIOS INTERNACIONALES

Nuestros desenhidos

Concluida la guerra del Transvaal, cundió en la prensa el rumor de que Inglaterra buscaría cierto género de reparaciones á costa de Holanda por haber significado esta nación sus simpatías á los boers de un modo exageradamente ostensible, y hasta se llegó á creer que el emperador de Alemania había hecho á Holanda francos ofrecimientos de amistad y protección.

El tiempo ha quitado valor á semejante especie y es porque Holanda supo hacerse respetar.

En cambio, Francia se apoderó del Tíbet al Sur de Marruecos, territorios á que tenía más derechos España, por ser la única Nación que los había explorado, haciendo un estudio de ellos, que aprovecharon los franceses para invadir dicha región, tomando posesión de ellos.

Tampoco preocupó á España la vecindad de los franceses de Gabón, y se les dejó establecerse en nuestros territorios de Comoros sin protesta, y estas causas de debilidad política y geográfica nos han conducido á haber de España agregado de territorios, á merced del mal humor ó de la ambición de cualquier pueblo poderoso, teniendo siempre en estado de liquidación.

Por el Convenio anglo-francés sobre Marruecos, Francia creará intereses y derechos que nadie podrá contrarrestar ni oponerse á la penetración violenta que es la única posible en la que se busca en Marruecos, y en donde será nula la acción y el desenvolvimiento español.

La peseta, que hasta ahora circulaba sin mengua en el Mogreb, pierde en el cambio al tropezar en su competencia con el franco y la libra esterlina.

El libro amarillo sobre dos acuerdos contenidos en el tratado franco-ingles en lo relativo á Marruecos, y que se ha distribuido á los miembros de las Cámaras francesas, dice:

«De todas las cuestiones en que están empeñados los intereses de Francia, ninguna tiene una importancia comparable á la cuestión marroquí, y es evidente que de su solución depende la solidez y el desarrollo de nuestro imperio africano, y hasta el porvenir de nuestra situación en el Mediterráneo.»

Marruecos tiene una población muy superior á las de Argelia y Túnez reunidas; por consiguiente, la mano de obra es muy abundante, poseyendo además, en cantidad lo que no tiene Túnez ni Argelia: agua.

Colocado bajo nuestra influencia, es nuestro imperio del Norte fortificado, sometido á in-

fluencias extranjeras, es para nosotros ese mismo imperio una amenaza y una parálisis para nuestros movimientos. Así pues, había llegado la hora de saber quién tendría en Marruecos una influencia preponderante. El actual estado de cosas no podía durar sino á condición de ser sostenido y mejorado.

Por el Tratado de 8 de Abril último, entienden Francia e Inglaterra que la primera queda investida del total protectorado del Imperio marroquí.

Francia comercia con Marruecos por valor de 61 millones de francos; Inglaterra por valor de 45 millones de francos, y España apenas por valor de 12 millones de francos, y esa es la causa de que digan franceses e ingleses que la preponderancia de España en Marruecos es del dominio histórico, pero no del dominio real, de donde resulta Francia la dueña, la soberana comercial.

Franceses e ingleses, y un artículo de un periódico de Lisboa, *O Seculo*, inspirado en fuentes británicas, reconocen que la influencia de Castilla reemplazó á fines del siglo XVI á la de Portugal, y desde aquella época se ha mantenido preponderante. *moralmente*. Añaden que España se ha descuidado mucho, no realizando labor económica y comercial, que es la que vale en el siglo XX, mientras Francia e Inglaterra, naciones prácticas, intentaban la conquista económica y comercial del Mogreb, aprovechándose de la campaña de O'Donnell y Prim de 1859 y 60 y del Tratado de Wad-Ras.

La masonería y las procesiones

El odio de la secta masonica á todas las manifestaciones del culto católico, y muy especialmente á las procesiones, se ha revelado en el presente año con más encarnizamiento que nunca.

En España ya hemos visto á los representantes de las logias, en los ayuntamientos de Valencia y Barcelona, negar los tradicionales subsidios para las fiestas religiosas de Nuestra Señora de los Desamparados y procesión del Corpus, respectivamente; y en Francia, donde la masonería tiene bajo su dominio al poder civil, dicho odio ha llegado ya al extremo de suprimir tan piadosos actos en algunas de sus comarcas.

En Nantes ha sido prohibida la procesión del Corpus, lo que ha dado lugar á una hermosa protesta de su Obispo, e igual trágica medida ha sido adoptada por el prefecto del departamento del Loire Inferieur por el alcalde de Rive-de-Gier y por otros sicarios de Combes.

En Boulogne-Sur-Mer han sido suprimidas de raíz todas las procesiones, sin excepción, la del 15 de Agosto, que atráta á dicha población un término medio de unos 50.000 forasteros, que, como es consiguiente, á más del culto que á la Virgen Santísima tributaban, dejaban pingües beneficios al comercio durante su estancia en Boulogne.

Otro tanto ha ocurrido en Caen; pero en esta población los católicos

han realizado una grandiosa manifestación de protesta recorriendo en número de más de 15.000 personas, con el diputado M. Delarbre á su cabeza, las calles de la ciudad entonando cánticos sagrados, y al grito de «Libertad! Proceiones!»

Los manifestantes se detuvieron y arrojaron ante las iglesias de Nuestra Señora, San Pedro y San Miguel para recibir la bendición con el Santísimo Sacramento, que desde las puertas de los mencionados templos les dieron sus párrocos respectivos.

El espectáculo dado por los católicos de Caen es, ciertamente, muy consolador; pero no impide el dolor profundo que todo buen cristiano ha de experimentar al ver á una nación católica, como lo es Francia, dominada por una minoría sectaria que poco á poco va consiguiendo llegar al fin que se propone, que no es otro que el de obligar á los fieles á celebrar los actos del culto, no ya en el interior de las iglesias, sino en las catacumbas.

KRUGER

La prensa extranjera publica muchas noticias y detalles de la vida del ex Presidente de la República del Transvaal.

Kruger había nacido en Rastenburg (colonia del Cabo), en el año 1825. Contaba por lo tanto 79 años de edad. Era muy joven cuando emigró al Estado de Orange, y en 1848 fue nombrado comandante de su ejército, tomando en 1852 activa participación en la fundación de la República del Transvaal, enseguida fue nombrado comandante general, en 1872 miembro del Consejo ejecutivo, y en 1874 Vicepresidente de la República.

Cuando en 1877 intentó Inglaterra la anexión del Transvaal, se trasladó Kruger á Londres con la misión de hacer revocar aquel acuerdo.

En 1880 formó parte con Joubert en Pretoria del triunvirato nombrado para sostener la lucha contra los ingleses, que desde el desastre de Majuba debieron reconocer la independencia del Transvaal.

Kruger fue elegido presidente de la República en 1883, y reelegido sucesivamente en 1888, 1893 y 1898.

El descubrimiento de las minas de diamantes de Kimberley y luego las de las minas de oro del Transvaal atrajo á aquellos países gran número de extranjeros, que aumentaban por momentos su codicia, y luego la empuñada campaña minera de Cecil Rhodes hizo temer una inevitable guerra con Inglaterra.

Después del famoso *raid* del doctor Jameson, el presidente Kruger comprendió que bien pronto tendría que batirse con la Gran Bretaña, y adquirió secretamente en Francia y en Alemania material perfeccionadísimo de guerra y firmó una alianza defensiva con el Estado de Orange.

Inglaterra acumulaba fuerzas en las fronteras de ambas repúblicas, y Kruger, al cerciorarse del peligro que le amenazaba, hizo tomar la ofensiva á los jefes boers bajo las órdenes del general Joubert, en 1899. Durante algún tiempo consiguieron los boers señalar los frentes, pero la orgullosa Albión arrojó sobre las dos pequeñas repúblicas 300.000 soldados, que arrasaron el país, devastaron los campos, incendiaron las granjas, y al fin apilados por el número los boers tuvieron que rendir las armas al general Roberts.

Se consumó el despojo, las independientes repúblicas se convirtieron en colonias británicas: vino Kruger á Europa, y llamó en vano á las puertas de las naciones que se preciaban de justas, como llaman las personas honradas á las puertas de las que creen que lo son cuando en el silencio de la noche

ven invadido el sagrado del domicilio por una gavilla de malhechores armados hasta los dientes: la bandera inglesa sustituyó en Pretoria á la bandera transvaalense, y el pobre anciano, solo, agobiado por el dolor, herido en el corazón, fue á morir en un rincón de Suiza como muere una gloria, cuyo recuerdo jamás se borrará de la memoria de la humanidad que cree, que se rinde á la justicia, que se inclina ante el derecho, que respeta la propiedad ajena; no ciertamente de la humanidad que lleva sangre anglosajona en las venas, porque para ésta la justicia, el derecho y el amor consisten en el empleo de la fuerza contra el débil: para ésta el despojo es ley, y en labios de ésta el elogio se convierte en ofensa y la lisonja toma caracteres de burla sangrienta.

Antes de morir Kruger en Clarens ha expresado su último deseo de ser enterrado en el Transvaal.

LOS TRISTES RECUERDOS

LAS ISLAS MARIANAS

(APUNTES HISTÓRICOS)

Desde Agaña, capital de la isla de Guam, la mayor de las que componen aquel archipiélago, (que vendimos á los alemanes), se observaron al romper el alba del día 20 de Junio del para España fueron año 1898, cuatro grandes buques, que se dirigían en demanda del único puerto de aquellas islas, situado á nueve kilómetros de la cabecera, y geográficamente denominado San Luis de Apra.

Inmediatamente y en el pequeño bote con que contaba la Capitana del puerto, se dirigieron á los mismos para darles entrada, el teniente de navío Sr. García Gutierrez, y el médico Sr. S. M. Gueñer Romero, cuando se dieron cuenta de que un crucero de guerra norte-americano, que acababa de fundear, hizo siete disparos que supusieron con polvera sola, creyendo que dichos disparos eran el saludo á la plaza.

Al llegar los citados oficiales españoles al crucero, en el que fueron recibidos cortésmente por su comandante, supieron que éste, era el crucero protegido «Charleston», de 4.040 toneladas de desplazamiento, 18 millas de andar, y 7.500 caballos de fuerza, con carboneras capaces de 800 toneladas de combustible, 24 cañones, dos de ellos de 20 centis, y 4 tubos lanza torpedos.

Hechas las presentaciones oficiales, como se acostumbra en tiempo de paz, el comandante del crucero capitán de fragata Mr. Henry Glass, invitó á los dos oficiales españoles á pasar á su camarote, en donde les manifestó que «debían saber que la guerra estaba declarada entre los Estados Unidos y España», causando gran extrañeza á dicho comandante el oír de los referidos oficiales, que nada sabían, puesto que las últimas noticias que tenían de la capital del archipiélago filipino databan del 14 de Abril; Mr. Glass, les dió algunas noticias del curso de la guerra, haciéndoles saber que á su salida de Honolulu, (islas Haway), recibió pliegos sellados, con orden de abrirlos á 150 millas de aquel puerto. En dichos pliegos dijo se le ordenaba apoderarse de la isla de Guam, destruyendo cuantas fortificaciones y buques españoles, encontrase en aquellas aguas.

A la pregunta del Sr. García Gutierrez de á que obedecían los disparos hechos por el crucero, manifestó que eran invitando á la lucha. Mr. Glass, entregó una nota de su puño y letra á los dos oficiales, en la que constaban el nombre de los buques que componían su flota y el de sus respec-

tivos comandantes, así como también que venía conduciendo una división del Ejército americano, al mando del brigadier general Anderson, suplido á los Sres. Romero y García, que como caballeros y militares, esperaban dijese al Jefe militar de la isla, que deseaba celebrar á bordo de su buque, una conferencia con dicha autoridad.

Juzgase la impresión de sorpresa que causaría en la isla, cuando estos oficiales llegaron á tierra, y dieron cuenta de lo ocurrido al Gobernador, teniente coronel D. Jacobo Marina. Este señor contestó inmediatamente al comandante Glass, por medio de atenta carta, que llevó á bordo del crucero, un alférez de Infantería de Marina, que impidiéndole su deber militar, asistir á tal conferencia, á bordo de un buque extranjero y enemigo, le invitaba á su vez á que dicha conferencia tuviese lugar en tierra, y en el mismo embarcadero de San Luis de Apra; esta carta le contestó verbalmente el comandante del buque norte-americano, expresando que al día siguiente, ó sea el 21 de las nueve de su mañana, acudiría, sino él, un oficial de su confianza con los poderes necesarios, para que lo representase.

El día 21, á la hora convenida, se avisó un bote armado, con bandera de parlamento, en el que venían el tercer comandante del «Charleston», otros oficiales y periodistas; quedando á corta distancia 16 botes más, con fuerzas de desembarco, armados con cañones de tiro rápido, y ametralladoras, fuerzas que sin duda alguna, esperaban el resultado de la entrevista entre ambos Jefes, para en su consecuencia obrar.

El Jefe americano, intimó la rendición de la plaza, con todas las personas que tuviesen carácter militar, en el plazo improrrogable de media hora. El Sr. Marina contestó en aquel plazo, accediendo, toda vez que aquellas islas, carecían de fortificaciones y solo contaban para su defensa con un destacamento de 54 hombres, y dos oficiales; expidiendo el señor Marina, una orden para que estos que estaban en Agaña, emprendiesen la marcha hacia San Luis de Apra, al objeto hacer entrega de su armamento, ante una compañía que desembarcó á las 4 de aquella tarde, siendo conducidos todos los militares como prisioneros, á bordo del transporte de guerra «City of Sidney», no sin antes haber formulado el Sr. Marina, una protesta por el acto de fuerza llevado á cabo.

Al siguiente día, (el 22) levó anclas la escuadra americana, con rumbo á Manila, después de haberizado su pabellón en la isla, sin dejar un solo soldado de su nación.

Por este brillante hecho de armas, fué agraciado con el empleo inmediato, el capitán Mr. Henry Glass, y en la «Official Gazette», publicada en aquellos días, se le da una orden general del almirante Dewey, por la que se felicita á los que componían la escuadra de referencia por el brillante hecho, que serviría para escribir en tiempos no lejanos, la historia de las victorias de América; victorias que deben á la inercia de gobiernos, que no solo dejaron abandonados á su suerte, á los compatriotas, que tenían en las colonias, sino que contribuyeron con sus descuidos y descuerpos, á que fuera mayor el golpe que hacia algunos años amenazaban, los humanitarios y civilizados yankees.

(Que diferencia tan enorme existe, entre las islas Marianas, ó de los ladrones, que formaron parte de aquella nación, en la que no se ponía el sol en sus dominios, de las que sus gobiernos jamás hicieron caso, y las Marianas que hoy, en poder de Alemania, son una de las mejores posesiones de aquel imperio.)

R. F. DE CASTRO Y PEDRERA.

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

LA CENIA

(NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y cruceros diarios de Tortosa, San Barbara, Uldecona y Vinazoz a La Cenia.)

El ganado argentino

Días pasados llegó al puerto de Pasajes el vapor francés *Amiral Aube* cargando un valioso cargamento de ganado argentino.

Es esta la segunda expedición que en el curso del presente año realiza el Sindicato Argentino Español, de que forma parte D. Agustín Uribe, de Bilbao.

Del resultado que obtengan en la expedición llegada últimamente dependerá la prosecución en la empresa o el renunciamiento de ella.

Los 196 novillos desembarcados ahora en Pasajes vienen destinados para su consumo inmediato y de ellos 100 están comprados por el gremio de carniceros de San Sebastián. El resto será transportado por tierra y distribuido entre las plazas de Vitoria, Logroño, Burgos y otras, en las que el Sindicato tiene pendientes varios contratos. A Tolosa irán probablemente doce.

También se recibieron animales reproductivos de pura sangre Hereford, raza de excepcionales condiciones. El toro solo tiene dos años y ya pesa 3.0 kilos. Las vacas son 20 de la misma edad, y notables por su tipo y desarrollo. Este plantel es para la Diputación Guipuzcoana.

Hablando el Sr. Uribe con un periodista vasco acerca de este asunto y para encomiar el desprendimiento de los hacendados argentinos cuando tratan de adquirir animales cuya nobleza de sangre garantiza el porvenir de sus establecimientos ganaderos, refirió lo siguiente:

El 5 junio pasado se vendieron en el establecimiento "El Rincón" propiedad del Sr. Jorge Bail en la provincia de Buenos Aires, los siguientes animales:

- Un toro padre por el precio de 30.000 pesos ó sean 90.000 pesetas.
- Otro toro por 18.000 pesos, ó sean pesetas 54.000.
- 29 vacas a un promedio de 5.244 pesetas por cabeza.
- 38 terneros a razón de 5.454 pesetas cada uno.

Todos los animales eran de *pedigree* y la venta se efectuó en pública subasta.

Preguntado el Sr. Uribe si estas importaciones de ganado argentino pueden lastimar los intereses de la ganadería española, contestó negativamente aduciendo, entre otras razones, que tal peligro no existe, pues hoy los ganaderos españoles están protegidos por un recargo mínimo de 330 pesetas por animal, recargo representado por los gastos de exportación y los derechos y gastos de la importación, lo que viene a encargarse enormemente el ganado argentino, y que la ganadería general española necesita del estímulo de la competencia para progresar, ya que por impulso propio no parece dispuesto a hacerlo.

El general Kouroupatkine

Por creerlo de interés para nuestros lectores, traducimos de un periódico extranjero los siguientes detalles relativos a la vida del jefe del ejército ruso en operaciones.

Todo el plan de campaña ruso está dirigido desde un vagón del ferrocarril, donde el general Kouroupatkine trabaja, come y duerme; el vagón se divide en salón, despacho y dormitorio. En el estudio es donde pasa la mayor parte del tiempo rodeado de sus ayudantes.

El general Kouroupatkine se levanta a las siete de la mañana y se acuesta a media noche.

Come con buen apetito, aunque manjares sencillos, bebe vino a la comida muy poco, y fuma uno o dos cigarros después, dando ejemplo de sobriedad a sus oficiales.

Rara vez permanece a la mesa más de media hora.

El mayor descanso que se permite, entre las siete de la mañana y las doce de la noche, es media hora de siesta, no todos los días. Cuando no duerme está se pasa el rato en distraerse leyendo obras literarias. Ni tiene ase-

gurado el descanso entre las doce de la noche y las siete de la mañana, pues los despachos del teatro de operaciones le son llevados a todas horas del día y de la noche.

Empieza la jornada diaria con un despacho al emperador, exponiendo la situación. En seguida se ocupa de la correspondencia y de asuntos de táctica.

Al menudo monta a caballo é inspecciona los campamentos y trabajos militares en los alrededores de Liao Yang. Recibe las visitas después de medio día, y por la tarde los despachos de los generales en el terreno de las operaciones.

El general Kouroupatkine no es de mucha estatura, ni usa mucha coque en el vestir, pero la determinación de su rostro y el vigor de su apariencia le hacen distinguirse al momento entre su brillante plana mayor.

Tiene fama de severo, pero justo.

La oficialidad confía en él implícitamente, los soldados le adoran y los agregados militares extranjeros se deleitan con su trato.

Se interesa muchísimo en la Cruz Roja. Visita los hospitales y anima con su conversación a los pacientes.

Jamás olvida ir a la estación cuando llega un tren con heridos y les da dinero conforme a la categoría de cada uno. También reparte medallas a los heridos que han realizado actos de especial valentía.

Crónica local

Según noticias que recibimos de la Ampolla se ha acentuado la gravedad en la enfermedad que aqueja a nuestro amigo el respetable Sr. D. Agustín Pauli, Beneficiado Maestro de Ceremonias de la Catedral.

Algunos creen que empieza el período agónico y los médicos que le asisten desconfían de poderlo salvar. Rogamos a nuestros favorecedores le tengan presente en sus oraciones y pidan por lo que más convenga a su alma.

Esta noche habrá serenata frente al café de las Siete Puertas por la leída banda "Lira Dertosense" que ejecutará variadas piezas de su vasto repertorio.

Dice la prensa de Tarragona: Los maestros de esta provincia que han asistido a las conferencias pedagógicas que terminaron ayer, obsequiaron al Sr. Inspector con un banquete que se celebró en la Fonda de Europa.

Asistieron unos cuarenta comensales, habiendo reinado gran animación y haciendo votos por el mejoramiento de la clase.

Hoy a las 6 de la mañana, en esta ciudad, se ha quedado dormida en los brazos de los ángeles y de los santos, fortalecida su alma con los Sacramentos de Penitencia, Viático y Extremaunción, y con la bendición de Su Santidad, la respetable y virtuosa señora Doña Mariana Domenech y Navarro.

Que descanse en paz en la gloria del cielo, la que fué dechado de altas virtudes, a cuya familia y especialmente a su sobrina la distinguida señorita Doña Consolación Domenech le enviamos de corazón nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado teniente fiscal de Santander el juez de Gandesa D. Emilio de la Sierra, al que sustituirá don Eugenio Luña, juez de Astrudillo.

En el último mercado de aceites verificado en esta ciudad ha habido muchas más transacciones de productos del país que de la región aragonesa.

Se cotizó el aceite del país a 13'25 pesetas, y el aragonés a 15'25.

El cántaro de 15 kilos de Aragón, a 17'18 pesetas.

Salen para Cervera en el tren de la madrugada el M. I. Sr. D. Julian Ferrer canónigo de esta Sta. Iglesia Catedral.

—Para tomar baños en la Ampolla el M. I. Sr. Dean D. Antonio Rosillo.

Marchó para Valencia y Gandia el Canónigo de la Catedral M. Iltre. señor D. Marcos Montaner.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA

Santa María Magdalena.

CULTOS

CATEDRAL, 9 misas conventuales.

T. DE REPARACION: Misas a las 5 y 1/4 6, y 7 1/2. La exposición por la mañana a las 6 y la reserva a las 8. La exposición por la tarde a las 5, a las 6 1/2 el santo Rosario y a las 7 la reserva.

ROSARIOS

CINTA 7 misas tarde.

ROSARIO 4 1/4 Id.

Regionales

San Carlos

Procedentes de Barcelona, Tortosa, Amposta y pueblos comarcanos, han llegado a esta Ciudad varias familias para pasar la temporada de baños. Si lo que se dice del tranvía eléctrico de Roquetas a esta (1) fuera verdad, nuestras playas serían visitadas por un sin número de familias, ya que son muy pocas las que reúnen las condiciones que las de nuestra ciudad reúnen. El agua, que parece estar clarificada, permite al bañista contemplar su pie de nieve besando la suave y dorada arena que disputa al sol los besos con sus débiles rayos, escondiéndolos entre sus finísimas pliegues de granitos, cual si ocultara la concha finísima de nacarado caracol.

Además, la abundancia de pechinas —almecás— del tamaño de un huevo, blancas y como de cera, de exquisito becado, que de sus entrañas se extraen con los dedos, es una distracción que siente abandonar el bañista.

Finalmente podrá el bañista internarse en el puerto dos y tres minutos sin que el agua le cubra la cintura, siendo por lo tanto imposible el peligro.

Las playas de San Carlos son ricas. Están muy satisfechos por ahora los payeses de esta, pues según parece la cosecha del arroz será abundantísima. Todo lo contrario se nota en los marineros que se dedican a la pesca del langostin por ser este año muy escasa.

Ayer llegó en esta de San Carlos acompañado de su hija Alfreda, don Miguel Castilla afamado propietario, procedente de Valencia.

Sea bien venido.

BOLETIN OFICIAL

Circular del señor Gobernador autorizando al presidente de la Diputación provincial para el pago del gasto voluntario de 150 pesetas con destino a la subvención para la exposición de trabajos manuales de las escuelas.

El auxiliar de la Recaudación de contribuciones hace pública la providencia adoptada contra D.ª Juana Mull Cid, de Tortosa, por débitos a la contribución.

El Ayuntamiento de Torre del Español publica el extracto de los acuerdos tomados durante el segundo trimestre del año actual.

La Alcaldía de Rasquera relaciona los arbitrios extraordinarios autorizados por la Superioridad.

Observaciones Meteorológicas tomadas por los alumnos del Colegio de D. R. VILAS

Barómetro		Termómetro		
Max.	Min.	Oscil.	Max.	Min. Mdia.
757	756	2	35	22 28 50
Temp. P. vto.		Cielo	Vnto	Seco
64		000	Dto	S. E.
El alumno		El alumno		
Alberto Cazauban		Francisco Baró		

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Exma. Audiencia de Barcelona.

Tiene el gusto de participar a sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión ofreciéndoles su

despacho en la calle de Graciamat 16, 2.º —BARCELONA.

De todas partes

El virtuoso canónigo de la Catedral de Pamplona, Sr. Román Tobo, ha formado con gran paciencia, y después de mucho trabajo, un curioso monetario, que contiene las más antiguas monedas españolas.

Lo ha regalado a la Catedral.

Detalles de la catástrofe de Bozell (Saboya)

A poca de iniciarse la tormenta se oyó un estruendo. Era una tromba que caía sobre la parte alta del valle. Minutos después la vega quedó inundada y un torrente grandísimo de agua arrastraba piedras, árboles, molinos, puentes y hasta algunas casas y fábricas.

La oscuridad era espantosa.

La trágica escena se desarrollaba entre espantosos truenos y fogonazos de relámpago.

Aquello fué horrible.

Ván recogidos 11 cadáveres y han desaparecido 16 personas.

La población presenta un aspecto desconsolador y hay muchos edificios ruinosos.

Calles y plazas están obstruidas por bloques de piedra y sieno.

El interior de las casas que quedan en pie están llenas de lodo.

Los soldados y los bomberos prestan auxilios y buscan cadáveres.

Hablando de la influencia que ejercen los animales domésticos en la propagación de las enfermedades, el doctor A. W. Martín ha hecho observar que el gran aumento que en algunas poblaciones se nota en la difteria, es debido a que la afección se transmite de los animales infectos por mediación de las pulgas.

Los gatos, dice, pueden muy bien traer gérmenes y pulgas a las habitaciones en que las criaturas se arrastran y ruedan por el suelo, siendo así el vehículo que sirve para extender el padecimiento; habiéndose dado el caso de que un gato depositó 250 huevos de pulgas en el lugar donde acostumbra a dormir, sólo en el espacio de cuatro noches.

En vista de lo cual recomienda dicho doctor que, puesto que no son necesarios, se tengan en las poblaciones el menor número de perros y gatos posibles.

Según *El Práctico Industrial*, la carga máxima que se puede hacer soportar a una cuerda de buen cañamo, sin que se rompa, es igual en kilogramos.

Para una cuerda nueva, a cuatro veces el cuadrado de su diámetro.

Para una cuerda alquitranada, a tres veces.

Para una cuerda vieja, a dos veces.

Los diámetros están expresados en milímetros.

Pero en servicio constante es prudente no contar sino sobre el cuarto de la resistencia así calculada; por ejemplo, una cuerda de cañamo de 30 milímetros de diámetro puede soportar con toda seguridad un peso de 900 kilogramos si es nueva; 675 id. si es alquitranada; y 450 id. si es vieja.

La fuerza de una cuerda nueva y mojada aumenta todavía, y momentáneamente, en un 5 por 100; pero si la acción del agua se prolonga, las fibras pierden su fuerza y la resistencia de las cuerdas disminuye en más de la mitad.

Dicen de Tanager que el súbdito inglés Meisorn propietario de una finca que dista dos kilómetros de la pobla-

ción, manifiesta que una partida de moros atacó tres veces a la aludida finca, siendo rechazados los moros por la servidumbre del súbdito inglés y por 50 askaris que la custodiaban.

Los moros roban a diariamente los ganados, y por ese motivo hay frecuentes combates.

En todas las mezquitas se ha leído la carta del nombramiento del embajador de Tanager.

Telegramas de Rusia participan que en Przych, población industrial de la Polonia, ha estallado un formidable incendio.

Cuatrocientas casas y tres fábricas han quedado destruidas.

Más de 5 000 personas quedan sin hogar.

La *Correspondencia* dice que el P. Nozalada irá a Valencia y después de poseionarse de la sede permanecerá pocos días en la capital, pues pasará a Roma como cardenal de una de las Congregaciones del Vaticano.

Es seguro que el obispo que ocupará la vacante que el R. P. Nozalada dejará al pasar a Roma, será el de Madrid Alea Sr. Guisasaola.

Bajo el título de "Nuevos Obispos", publica *El Gráfico* el retrato del reverendo prelado D. José Meseguer, de quien dice que ha sido propuesto para la diócesis de Lérida.

Lo fué, efectivamente, hace catorce años, y desde entonces le viene rigiendo sin interrupción para bien de la Iglesia y de sus diócesanos.

Pero por lo visto *El Gráfico* no lo ha sabido hasta ahora, y así que se ha enterado se apresura a comunicar la noticia a sus lectores.

On! la información rápida, *astral universal*, de estos modernistas, es admirable y tentadora.

Precisamente muchos católicos bobos sostienen esa prensa por la información.

Hasta cuando seremos lo que... no debemos ser.

El Gobierno ruso ha encargado a una fabrica milanese la construcción de 10 000 corazas de un modelo que se ensayó recientemente ante el Czar. Estas corazas tienen la particularidad de que no las atraviesan las balas modernas. Pesan medio kilo, y su tamaño es relativamente pequeño. Son fi xibles. Rusia pagará por ellas 500 000 rublos.

Comunican de París, que el Arzobispo de Burdeos dirigió una sentida carta a los Hermanos de las Escuelas Cristianas manifestando que si la ley vigente se alzara en contra suya, tendería a su lado las simpatías de toda Francia.

Dicen de Roma que se acentúan las intransigencias entre los católicos intransigentes y los católicos liberales, los que aseguran parten de la actitud de Su Santidad, por ser de una ortodoxia rígida en extremo; pues aunque ama a la nación italiana, desea desaparecer los conflictos entre la iglesia y el Estado.

El gobierno inglés ha concedido autorización para que el cadáver de K. úzger sea sepultado en la tierra de su patria.

En el huerto de una posada de Agramunt (Lérida), fué hallada la cabeza del negociante Sr. Sedó cuyo cuerpo se encontró en el Canal de Urgel.

Han sido presos los dueños de la posada y otros dos individuos.

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES Medalla de Oro Paris 1900

MEDIANA DE ARAGON

SALES para LOCION y BANO EPICACISIMAS Contra el Reumatismo La Gota y Artritis...



SON DE EFECTOS SEGUROS NO IRRITAN JAMAS... DIURETICA DEPURATIVA LAXANTE

SALES del PILAR Bicarbonatadas Sódicas Litínicas

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del Estómago, HIGADO, RINONES, INTESTINOS...

Se han publicado ya los prospectos de premios para el sorteo de Navidad de la Lotería Nacional. El gordo es de cinco millones de pesetas...

Ha preguntado si este aparato lo tenía ya establecido la Compañía de Ferrocarriles del Norte. También se ha detenido D. Alfonso ante una instalación de construcciones de cartón...

Los rusos se defendieron bravamente, pero agobiados por el número de enemigos hubieron de retirarse a Tachi-Chao, dejando 80 muertos. No dicen los japoneses el número de bajas que tuvieron.

REGISTRO CIVIL Nacimientos.—Teresa Estrada Mañé. Defunciones.—José Moreso Fumadó. Matrimonios.—Ninguno.

Condecoración El gobierno francés ha nombrado caballero de la Legión de honor al periodista español Ricardo Biasco.

De la guerra.—Movilización Madrid 21, 12'15. Según telegramas que se reciben de San Petersburgo, las tropas que guarnecen a dicha capital serán movilizadas, para marchar al teatro de la guerra...

Liquidación fotográfica (Véase la 4.ª página.) Longines—Internacional Wat y C.—Omega—Cronómetro—Lip—Tavannes 1.—Climent.—De venta Relojería Climent, Rosa n.º 3, Tortosa.

Nuevo mecanismo En el sorteo de la Lotería de ayer se empleó por vez primera un mecanismo mediante el cual nadie debe tocar las bolas.

Administración de Consumos Recaudación del día 18 de Julio 1904

Table with columns for Paris, Londres, and other locations, listing exchange rates and public effects.

Al agua Dicen del Ferrol que varios tripulantes de la marina de guerra que realizaban una excursión, en lancha naufragaron, salvándose de una muerte cierta algunos pescadores.

Table titled 'ARBITRIOS CONSUMOS' with columns for Ptas. Cs. and Ptas. Cs., listing various consumption items and their costs.

Variedades PENSAMIENTO Nada me parece tan ridiculo como el atrevimiento de esos hombres que sin saber el catecismo de la Doctrina Cristiana se entrometen a disputar sobre Religión con cualquiera que se les presente a trecho.

Preparando el viaje Los dinásticos de Coruña y Ferrol realizan grandes preparativos para recibir a D. Alfonso.

Enfermo Madrid 21, 11'15. El Presidente del Senado don Marcelo de Azcárraga empeora algo en la enfermedad que le aqueja.

ALCANJE A las tres de la tarde se ha celebrado en San Sebastian la recepción popular en el Ayuntamiento, desfilando ante el Trono las autoridades civiles y militares...

Desórdenes en el Japon Noticias de Tokio dan cuenta de serias alteraciones de orden público motivadas por la impaciencia de la opinión, no satisfecha de la lentitud de las operaciones.

El Arzobispo de Valencia Madrid 21, 11'30. Entregáronse al Padre Nozaleda los documentos que acreditan haber sido designado para el Arzobispado de Valencia.

A Santiago Madrid 21, 11'30. Telegrafían de Coruña que ha marchado a Santiago el Capitán General de Galicia, para los preparativos de recibimiento a D. Alfonso.

El Ministerio Combes Madrid 21, 11'40. Telegrafían de Paris que en Consejo de Ministros se acordó fuese enviada al Vaticano una nota ultimatum...

El destacamento ruso que lo ocupa trata de replegarse sobre Amping para unirse a otra división. Según las últimas noticias de San Petersburgo, numerosos japoneses avanzan hacia Tikhayan.

A. Oliveres MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS Ex-alumno de los Hospitales de Paris. Ex-ayudante de la Clinica oftalmologica del Dr. Galezowski.

Escuadra de Vladivostok Madrid 21, 12'30. Se ha asegurado oficialmente que la escuadra de Vladivostok ha libertado al buque mercante Isugaru que fué apresado por los japoneses.

Mañana saldrá para Santiago a bordo del yate real 'Giralda' D. Alfonso y el ministro de Marina.

La comitiva régia desembarcará en Villagaría, donde será recibida por el ministro de Instrucción pública Sr. Dominguez Pascual.

En Santiago permanecerán los días 24 y 25, embarcando al regreso en el muelle de Carril, siendo probable que se visite el Ferrol.

Inglaterra ha dirigido una fuerte protesta a Rusia por el apresamiento del Malacca. En Tokio hubo manifestación contra Francia.

La colección más completa en relojes de marcas acreditadas, se encuentra en la relojería de M. Climent calle de la Rosa 3, Tortosa.

Persianas En el acreditado establecimiento de la Vda. de Ramón Marqués acaba de llegar un gran surtido de Persianas de todas clases y colores...

Aviso a los herniados (TRENCATS)

Durante el día 30 del actual Julio visitará en Tortosa (Fonda Barcelonesa), D. José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias...

BORDADOS A PESO VARIADO SURTIDO en tiras, borjes de Valencianos, pañuelos de bolsillo de hilo y de batista...

Gran fábrica de bebidas gaseosas de Enrique Zaragoza San Blas, núm. 11.—Tortosa

CLINICA OPERATORIA de D. Francisco Cavaller Mengual. Se ha trasladado a la Plaza de Santa Ana número 1.—(Casa el Conde.)

Relojes garantidos y de inmejorable marcha. Venta exclusiva Relojería Climent, Rosa 3, Tortosa.

ULTIMA HORA

Servicio especial del CORREO IBERICO

Enfermo Madrid 21, 11'15. El Presidente del Senado don Marcelo de Azcárraga empeora algo en la enfermedad que le aqueja.

El Arzobispo de Valencia Madrid 21, 11'30. Entregáronse al Padre Nozaleda los documentos que acreditan haber sido designado para el Arzobispado de Valencia.

A Santiago Madrid 21, 11'30. Telegrafían de Coruña que ha marchado a Santiago el Capitán General de Galicia, para los preparativos de recibimiento a D. Alfonso.

El Ministerio Combes Madrid 21, 11'40. Telegrafían de Paris que en Consejo de Ministros se acordó fuese enviada al Vaticano una nota ultimatum...

El destacamento ruso que lo ocupa trata de replegarse sobre Amping para unirse a otra división. Según las últimas noticias de San Petersburgo, numerosos japoneses avanzan hacia Tikhayan.

Enfermo Madrid 21, 11'15. El Presidente del Senado don Marcelo de Azcárraga empeora algo en la enfermedad que le aqueja.

El Arzobispo de Valencia Madrid 21, 11'30. Entregáronse al Padre Nozaleda los documentos que acreditan haber sido designado para el Arzobispado de Valencia.

A Santiago Madrid 21, 11'30. Telegrafían de Coruña que ha marchado a Santiago el Capitán General de Galicia, para los preparativos de recibimiento a D. Alfonso.

El Ministerio Combes Madrid 21, 11'40. Telegrafían de Paris que en Consejo de Ministros se acordó fuese enviada al Vaticano una nota ultimatum...

El destacamento ruso que lo ocupa trata de replegarse sobre Amping para unirse a otra división. Según las últimas noticias de San Petersburgo, numerosos japoneses avanzan hacia Tikhayan.

Relojes garantidos y de inmejorable marcha. Venta exclusiva Relojería Climent, Rosa 3, Tortosa.

Fábrica de Pianos y Armoniums de **Pedro Rico** Disponible

Ventas al contado y plazos a precios reducidos, se garantiza su solidez y perfección. Cambios, reparaciones, afinaciones, etc. Se alquilan Pianos a precios convencionales. Cruera 12 entresuelo (frente a la Catedral). — **TORTOSA**.

Jarabe de Hipofosfitos **Climent**

El legítimo marca **SALUD**

Fíjase el legítimo Jarabe Climent **SALUD** único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El **JARABE DE HIPOFOSFITOS**, marca **SALUD**, se receta a las curas delicadas y preferencia. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, crea carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bocalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Liquidación fotográfica

¡Precios de fábrica!

¡Calidad garantizada!

Cámaras detectivas instantáneas

Corradas de piel negra, con objetivo cromático, diafragmas iris, obturador siempre armado, para instantáneas y exposiciones; escamoteo seguro, visuales claros y contador automático, para placas de 6 1/2 x 9 cm.

- Precio del aparato con 12 chasis metálicos Ptas. 30
- El mismo, sin contador con 6 chasis " " 12
- El mismo, sin diafragmas con 6 " " 10

Cámara Varesina, toda de metal, muy elegante y de cómodo manejo, para placas de 4 1/2 x 6 cm. con estuche de piel Ptas. 20

Cámara de ensayo, para placas de 4 1/2 x 6 cm. con visual móvil, muy segura, con buen objetivo y obturador sencillo, con 6 chasis Ptas. 7

Cámara infantil Le Paris, para una sola placa de 4 1/2 x 6 cm. Esta cámara va acompañada de un estuche de metal, farol, escurreidor, prensa, 2 cubetas, todos los líquidos,

6 placas, 6 hojas de papel, álbum para fotografías y 6 cartones para las mismas. Su precio es de Ptas. 9

Con rebaja de precios se pone también a la venta los siguientes artículos:

Prensas, escurreidores, faroles de laboratorio y de viaje, cubetas, trípodes de níquel y de nogal.

Librería **Mestre-Rosa** II **TORTOSA**

Zapatería **Moreso**

Plaza Catedral y Arco del Romeu **TORTOSA**

Gran existencia en calzado de todas clases y precios, fabricado para esta casa por la importante fábrica de Barcelona.



ARRUFAT Y COMPANIA con arreglo a los **ULTIMOS ADELANTOS**

Zapatos suizos de diversas clases y precios para **BARCOS** y días de **LLUVIA**.

Clases ya acreditadas de muchos años en esta casa.

Primera y única casa importadora en esta plaza de tan útil artículo procedente de la fábrica **BOSTON RUBBER SHOE CO.** de Boston a los limitados precios de **8 Ptas.** para caballero y **6 50 Ptas.** para señora.

Aparatos para limpiar calzado (Paños, Crema, Poliput) gamuzas, y toda clase de cepillos para la limpieza del mismo.

VENTAS AL CONTADO Sucursales en varias poblaciones de la comarca **PRECIO FIJO**

Peregrinaciones

Con precios muy reducidos a

ROMA, TIERRA SANTA E ITALIA

Queda abierta la suscripción hasta el 1.º de Agosto próximo a las siguientes:

1. Peregrinación a Roma, viajando por ferrocarril, desde Monserrat a Barcelona, Mar del Niz, Génova, Turin, Milan y Lagos de Venecia, Bolonia, Pisa, Roma, Nápoles y regreso. Salida el 15 de Septiembre. Duración 40 días. Precios todo comprendido: Pesetas, 1.100, 900 y 700.

2. Peregrinación directa a Roma desde Monserrat, embarcando en Barcelona a Civita Vecchia y Roma y regreso. Salida el 20 de Septiembre. Duración 17 días. Precio todo comprendido. Pesetas 350, 250 y 150.

3. Peregrinación a Tierra Santa desde Monserrat, embarcando en Barcelona hasta Jaffa con escala en Nápoles, visita a todos los Santos Lugares de Palestina y regreso. Salida 19 Octubre. Duración 40 días. Precios todo comprendido: Pesetas, 1.500 y 1.000. Combinaciones entre estos itinerarios. Condiciones cómodas y serias de organización. Para más detalles pídese toleto gratis al gerente don Manuel Salazar, Rambla de Castellar, 18, en Tarragona.

EN DEFENSA DE LA SALUD

SANOL PIZA

FARMACIA CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE VIENA

RESOLUTIVO INFALIBLE

Medicamento familiar, jamás peligroso, de aplicación sencilla y de efecto seguro. **NO TEMAS A LAS QUEMADURAS**, pues el **SANOL**, aplicado en el momento de recibir, siendo de primer grado, calma el dolor a los pocos minutos, quedando agotada completamente curada sin dejar vestigio alguno antes de 24 horas!

Curación también rápidamente las coqueaduras, erisipelas, etc.

FRASCO 4 y 6 reales

Farmacia del Dr. PIZA

Plaza del Pino, 6. - **BARCELONA**

Es tanta la eficacia que el **SANOL** inspira y tanto conocimiento en sus efectos que se devolverá su importe a quien no quede satisfecho, de él en los conceptos indicados.

LA UNION CATOLICA

GRAN FABRICA

Trajes Eclesiásticos

de media

Fundada en 1846

Director: **D. ESTEBAN BARTHOMEU**

Calle Obispo, 5, pral. **BARCELONA**

Se remiten franco muestritas y catálogos

Talleres de Fundición de hierro y construcción de máquinas

Juan Figueras

Carretera de Valencia (cerca los cuatro caminos) Cruce del Tranvía de Roquetes y Jesús.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Debido a la gran existencia de prensas, se ceden a precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía con plena en el buen funcionamiento y solidez de las prensas conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y siales; prueba evidente de la buena calidad de los materiales, y de la perfección en la made de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas, Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente a maquinaria.

Precios reducidos en los encargos.

Fábrica de baldosas hidráulicas y depósito de materiales de construcción

BOREAL, CEMENTO DE TODAS CLASES.

CAL HIDRAULICA

JOSE GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café), **TORTOSA**

Mármol. — Artificial. — Azulejos. — Baldosines. — Vidriados. — Pí-

las de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos

PRECIOS ECONOMICOS

La Verdad

Casa católica de viajeros de

FERMIN SORIA

EN ZARAGOZA

El dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y

Umbrales en todas ellas. Ademas cuenta con un espacio comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Brevarios con todos los Santos modernos.

No se admiten señoras solas si no las acompaña la casa ó vienen recomendadas. **PRECIOS**, desde 3 50 pesetas, camas y papiros a precios convencionales; comidas suaves desde 7 reales. — No se acude a la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

Temporada desde 1.º Mayo hasta 1.º de Noviembre.

BAÑOS TERMALES

Vda. de Domingo Galea

Villavieja de Nules (Castellón de la Plana)

En este antiguo y acreditado establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la población, los enfermos están cuidados y servidos con el mayor esmero, pues cuenta con personal idóneo. Recoje los enfermos en la misma estación de Nules (línea del Norte) en carruajes propios del balneario. El coste de los baños y manutención es bará-timo, y el de habitaciones accesible a las más modestas fortunas.

Temporada desde 1.º Mayo hasta 1.º de Noviembre.

ALCANJE

DISPONIBLE

Vertical text on the right edge of the page.